

《中冶科技与工程国家荣誉全集》正式发布

来源：中冶集团党群工作部 作者：宣传处 发布时间：2023年01月13日 访问量： 891

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。习近平总书记在党的二十大报告中指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。中冶集团党委宣传部特别编著印发“丰碑”系列宣传文集之《中冶科技与工程国家荣誉全集》，全方位、多角度宣传展示中冶集团长期坚持走高技术高质量发展之路的品牌形象，鼓舞人心、催人奋进，推动党的二十大精神学习宣贯走深走实，营造起中冶浓厚氛围，为企业改革发展、经营管理增添新动力。

近年来，中冶集团宣传工作不断提高政治站位，大力突出创新导向，切实加强品牌策划，集团党委宣传部相继打造出《旗帜》——党建宣传品牌系列、《丰碑》——企业成就宣传品牌系列、《榜样》——先进模范宣传品牌系列，三大品牌宣传文化系列产品累计编纂18部丛书，已达600余万字，全方位展示中冶集团发展历程与辉煌成就。

此次集团党委宣传部在《中冶科技与工程国家荣誉全集》编纂中，收集整理了数十年间珍贵的档案素材，抢救性挖掘遗失的重点重要资料，系统总结了中冶集团科技与工程领域重大成就与优秀经验。以总篇幅超200余万字，收录了迄今为止中冶集团在科技与工程领域取得的所有国家荣誉，包括“国家科学技术奖”55项、“中国专利金奖”5项、“鲁班奖”135项（包含最新2022年度10项）、“詹天佑奖”24项、“国家优质工程奖”288项（包含最新2022年度23项），涉及26家子企业620个单列项目纪实。该荣誉全集作为集团首次汇集国家荣誉的“大总结”“大检阅”“大展示”，真实完整全面地记录成就、记载丰碑、激励当下、昭示未来。



序

大国工匠镌刻时代“丰碑”

新中国成立70多年来，中国共产党团结带领全国各族人民不懈奋斗，创造了让世界刮目相看的发展奇迹，绘就了一幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画卷。在新时代、新征程的阳光照耀下，古老而又年轻的共和国脚步越来越轻盈豪迈，处处散发着青春的光彩与蓬勃的生机。中冶人作为共和国长子，从诞生之日起，就以国家富强、民族振兴为己任，心无旁骛聚焦主责主业以建设报国，持之以恒用心铸造世界用科技强企。无论是在工业建筑主战场，还是在基本建设第一线；无论是在自主创新最前沿，还是在民生改善服务端，中冶人用自己的铮铮铁骨和家国情怀，诠释着中央企业的责任、使命与担当，创造了一个又一个伟大奇迹，谱写了一曲曲感天动地、气壮山河的奋斗史诗。

“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛”。从塞外大漠到山水南国，从东海之滨到雪域高原，从亚非欧美到南极大陆，从偏远山区到繁华闹市，在祖国建设需要的每一个地方，在“一带一路”沿线国家和地区，矗立着中冶人用心铸造的时代“丰碑”，镌刻着中冶人的荣耀与辉煌，烙印着中冶人的创新与智慧，闪烁着精益求精、追求极致的“大国工匠”光芒。它们不仅是见证中国中冶成长轨迹的“丰碑”，更是铭记时代发展与变迁的“丰碑”；它们不仅是中冶人创造的“奇迹”，更是亿万中华儿女在新时代、新征程中攻坚克难不懈奋斗的“缩影”。

中冶人以“一流科研”点亮“自主创新”丰碑。国家科学技术奖是国务院为奖励在科技进步活动中作出突出贡献的公民、组织于2000年设立的奖项，也是中国科技界的最高奖项。从2000年“JG-4混凝土缓凝减水剂”荣获国家科技进步二等奖，到2018年中冶首次牵头“清洁高效炼焦技术与装备的开发及应用”荣获国家科技进步一等奖，中冶集团加强核心技术研发，注重科技成果的市场化应用，不断积蓄科技领先竞争优势。截至目前，中冶集团共获得“国家科学技术奖”55项，其中国家科技进步一等奖5项、二等奖46项，国家技术发明二等奖4项，连续多年名列冶金及建筑类央企第一。自2009年以来中冶集团累计获得中国专利奖84项，2015-2017连续三年获得中国专利金奖，成为科技奖励工作的亮丽“名片”，为企业发展提供了坚强的科技支撑。

中冶人以“一流质量”打造“鲁班品质”丰碑。中国建设工程鲁班奖创立于1987年，是中国建设工程质量最高荣誉，代表了当代我国工程质量的最好水平，是我国工程质量的标杆和国家品牌。从1990年上海宝钢2050毫米热轧厂轧制车间工程首次斩获“鲁班奖”，到2022年国家雪车雪橇中心等十个项目斩获“鲁班奖”，中冶集团坚决贯彻执行“百年大计、质量第一”的方针，始终以行业最高标准量身定制示范工程，打造出一大批高质量、高水平的工程。截至目前，中冶集团共获得“鲁班奖”135项，涉及冶金建设、高端房建、大型场馆、市政交通、地下管廊、新材料工程等多个业务领域，展示出强大的专业能力和综合实力。

中冶人以“一流管理”熔铸“国优经典”丰碑。国家优质工程奖设立于1981年，是经国务院确认的我国工程建设领域设立最早，规格最高，跨行业、跨专业的国家级质量奖。从1985年上海宝钢受电变电所工程首次喜摘“国优奖”，到2022年河钢产业升级及宣钢产能转移等二十三项目工程再获“国优奖”，中冶集团始终以“追求卓越、铸就经典”为不懈追求，用全面、系统、科学、经济的工程质量管理理念和有效的管理方式，组织并督促勘察、设计、监理、施工等参建企业确保工程质量，保证投资的社会经济效益。截至目前，中冶集团共获得“国家优质工程奖”288项，涉及勘察、设计、施工、监理等全产业链条，有力地促进全行业质量全面提高和持续不断改进。

中冶人以“一流技术”镌刻“詹天佑高度”丰碑。中国土木工程詹天佑大奖设立于1999年，是中国土木工程设立的最大奖项，致力于表彰奖励在科技创新与新技术应用中成绩显著的工程项目。从2001年重庆大都会广场工程首次折桂“詹天佑奖”，到2022年成都露天音乐公园等多项工程荣获“詹天佑奖”，中冶集团始终弘扬科技创新精神，不断加快工程科技自主创新步伐，通过破解诸多世界级难题助力推动建筑业转型升级。截至目前，中冶集团共获得“詹天佑奖”24项，既涵盖设计创新，又涵盖施工中创造和运用先进的施工技术和方法，代表了国内同类工程中的一流技术水平。

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。党的二十大报告提出加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国的目标，为推动高质量发展提供了根本遵循、指明了前进方向。为了全面深入贯彻落实党的二十大精神，我们特别编著“中冶‘丰碑’系列宣传文集”，收录中冶集团历年获得的“国家科学技术奖”55项、“中国专利金奖”5项、“鲁班奖”135项、“詹天佑奖”24项、“国家优质工程奖”288项等近五百余项荣誉获得者30家子企业620个项目全部获奖纪实（除25个涉密项目外）。这二百余万字的鸿篇巨著作为中冶集团有史以来所有工程和科技荣誉的“大总结”“大检阅”“大展示”，真实完整全面地记录成就、记载丰碑、激励当下、昭示未来。

奋进新征程，建功新时代。让我们以党的二十大精神为指引，感悟非凡成就，汲取前行力量，继续用“赶考姿态”打造一流企业、建造一流项目、展示一流技术、铸就一流品牌，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献！

打印

关闭

